

Индустрии отдыха - зеленый свет

Проведение в Баку COP29 откроет
новые горизонты для развития экотуризма

Туризм среди отраслей ненефтяного сектора занимает одно из главных мест в национальной экономике. Для расширения возможностей индустрии отдыха государством предпринимается целый комплекс мер, благодаря которым Азербайджан станет еще более привлекательным как для внутренних туристов, так и для иностранцев.

**Елена МАЛАХОВА,
«Бакинский рабочий»**

Для того чтобы стать одним из популярнейших туристических направлений, в Азербайджане есть все необходимые условия - разнообразие климатических зон, красивейшая природа, море, реки, горы, вкусная еда и, самое главное, гостеприимный народ. А Страна огней славится своими культурными и историческими памятниками - Ичеришехер, Дворец Ширваншахов, Девичья башня, Ханский дворец в Шеки, наскальное искусство в Гобустане и многое др., привлекающая внимание туристов. Недаром по китайской версии журнала *Voyage* Азербайджан был признан одним из самых привлекательных культурных направлений 2023 года.

Новая точка опоры

В этом и последующих годах мы будем только наращивать свой туристический потенциал. При этом новой точкой опоры нашего экономического развития станут Карабах и Восточный Зангезур. Об этом Президент Ильхам Алиев заявил 14 февраля на церемонии инаугурации. Глава государства отметил, что реализуемые в этих регионах проекты как в сельскохозяйственной сфере, так и в области возобновляемой энергии, а также туризма окажут большую поддержку ненефтяному сектору.

Освобожденные территории ста-

нут одним из важнейших туристических кластеров нашей страны. Их потенциал позволяет развивать разные виды туризма, в том числе зимний, экстремальный, этнографический, оздоровительный, агротуризм и др. По прогнозам уже к 2030 году в Карабахе и Восточном Зангезуре в туристическом секторе будет создано более 2 тыс. рабочих мест. Но для полноценного развития там туризма необходимо, чтобы был завершен процесс разминирования. Вместе с тем изучается туристический потенциал этих мест и уточняются туристические зоны. К примеру, в Ходжавендском районе будут созданы 3 туристические рекреационные зоны, в Кяльбаджарском - 5. Развитие туризма на освобожденных территориях будет способствовать увеличению числа туристов в стране в целом.

Туристов стало больше

К слову, в 2019 году Азербайджан посетили рекордное число туристов - 3,2 млн человек, причем наметилось заметное увеличение приезжающих к нам на отдых из европейских стран. Активное развитие этого сектора было прервано пандемией коронавируса. Но, несмотря на сложности, индустрии гостеприимства довольно быстро удалось прийти в себя, и хотя допандемийные показатели пока не достигнуты, количество гостей растет из года в год. В 2023 году в Азербайджан прибыли 2085,8 тыс. туристов из 187 стран, что на 30,2% больше по сравнению с предыдущим годом. До 2026 года планируется привлечь в страну до 4 млн иностранных туристов и увеличить количество местных туристов до 6 млн, в разы увеличив доходы от отрасли.

А вот самые свежие данные - в январе 2024 года нашу страну посетили 165 868 туристов, что на 39,27% больше, чем за аналогичный период прошлого года. В частности, заметно вырос инте-



рес к Азербайджану со стороны отдыхающих из стран Центральной Азии - их в январе 2024 года было в 2,16 раза больше (11 510), чем в январе 2023-го. Из Казахстана к нам приехали 4795 человек, из Узбекистана - 3399, Туркменистана - 2452, Кыргызстана - 481, Таджикистана - 383 человека.

В апреле Азербайджан примет участие в международной туристической выставке в Алматы, и это хорошая возможность для привлечения в страну еще большего числа туристов из региона. Вообще, участие в международных профильных выставках является эффективным инструментом для демонстрации туристического потенциала и достижений страны в этой сфере на мировой арене. В этом году Азербайджан был представлен на Международной восточносредиземноморской выставке туризма и путешествий EMITT 2024 в Стамбуле, а также на выставке OTM Mumbai 2024 в Индии. Кстати, индийские туристы с каждым годом проявляют все больше интереса к нашей стране. В 2023 году они заняли четвертое место среди посетивших Азербайджан иностранных граждан - 117 302 гражданина. Это на 93% больше аналогичного показателя 2022 года и на 80% больше показателя удачного для отечественного туризма 2019 года.

Темпы роста добавленной стоимости в сфере туризма в январе составили 12,1%. В Азербайджане была принята «Стратегия социально-экономического развития Азербайджана на 2022-2026 годы», согласно которой удельный вес туризма в ненефтяном ВВП республики будет увеличен в 1,5 раза по сравнению с допандемийным 2019 годом.

В приоритете - экотуризм

Планируется разработать Государственную программу по развитию туризма, где будет затронут широкий спектр вопросов, а также составлен маркетинговый и коммуникационный план.

Для обеспечения поступательного развития данной отрасли необходимо решить ряд важных задач, в частности проблему сезонности регионального туризма. Ведь большая часть отдыхающих приезжает к нам летом, тогда как в холодное время года многие туристические объекты пустуют. Всего в стране работают порядка 800 гостиниц, среди которых есть и известные мировые бренды.

Но, как отмечают эксперты, важно развивать не только дорогие, но и бюджетные отели, а также другие места размещения для туристов, в том числе такие экологичные, как кемпинги и глэмпинги. Во-первых, это позволит привлечь туристов среднего класса, именно они преобладают среди желающих посмотреть мир. Во-вторых, заинтересует тех путешественников, для которых важно максимально заботливое отношение к окружающей среде. И это выгодно нашей стране, которая демонстрирует свою приверженность развитию «зеленой» экономики, а значит, экологичность должна коснуться и сферы туризма.

Безусловно, проведение в Баку COP29 откроет новые горизонты для развития экотуризма, являющегося сегодня одним из наиболее популярных туристических направлений во всем мире.